
21Право та інновації № 2 (42) 2023

РОЗГОН ОЛЬГА ВОЛОДИМИРІВНА
кандидат юридичних наук, доцент,
провідний науковий співробітник НДІ 
правового забезпечення інноваційного 
розвитку НАПрН України
ORCID 0000-0001-6739-3927

УДК 346.1:[330.341.1:004.9]
DOI 10.37772/2518-1718-2023-2(42)-3

ЦИФРОВА ПЛАТФОРМА ЯК ІНСТРУМЕНТ ФУНКЦІОНУВАННЯ 
МЕРЕЖІ ТРАНСФЕРУ ТЕХНОЛОГІЙ

У статті проведено дослідження концептуальних положень щодо обґрунтування сутності категорії  «циф-
рова платформа» та її впливу на діяльність мережі трансферу технологій. Автором доведено, що цифрова 
платформа є важливим фактором, що дозволяє впроваджувати  інновації через мережу трансферу технологій, 
механізмом для стимулювання передачі технологій і певним засобом цифрової трансформації. Поняття «циф-
рова платформа» отримало своє широке поширення в юридичній та економічній літературі, однак спостеріга-
ються значні відмінності поглядів серед вчених щодо її сутності. Проведене дослідження дозволило дійти 
висновків про те, що цифрова платформа – це мережева форма організації бізнесу, особливий тип бізнес-моде-
лі, яка об’єднує учасників за принципами екосистеми і на добровільних засадах, задля сприяння цінній взаємо-
дії між залученими учасниками, забезпечення координації, поширення інформації, передачі технологій, надан-
ня послуг. У результаті дослідження встановлено, що виділяють бізнес-моделі платформ, що мають мережевий 
ефект і вони існують в таких типах: транзакційні, інноваційні, інтегровані, інвестиційні, а також інформаційні 
платформи.

У статті підкреслено, що з правової зору цифрова платформа (для передачі технологій) – це ключовий інстру-
мент функціонування мережі трансферу технологій, який забезпечує з’єднання великої кількості учасників на 
основі цифрових технологій, спрямований координувати та обробляти інформацію, надавати послуги, залучати 
програмне забезпечення, допомагати у пошуку партнерів для проведення наукових досліджень, розробок та ефек-
тивній взаємодії учасників трансферу технологій, цифровізації бізнес-процесів, передачі нових перспективних 
технологій та/або їх складових за участю всіх заінтересованих учасників.

Встановлено, що мережа трансферу технологій сприяє реалізації інноваційних проєктів  національного і між-
народного (транснаціонального) трансферу технологій.

Ключові слова: цифрова платформа, мережа трансферу технологій, трансфер технологій, технологія, інно-
ваційний процес.
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Постановка проблеми. Одним з ефективних 
важелів інноваційної діяльності є сфера трансферу 
технологій. Дослідження мережевої системи транс-
феру технологій в Україні є важливою проблемою 
інноваційного розвитку та комерціалізації інновацій-
них розробок  [1].

Сьогодні відбувається перенесення у площину 
цифрової економіки через цифрову платформу 
у тому числі у сфері трансферу технологій щодо ін-
новаційної  продукції та/або надання послуг.

Цифрова платформа є компанією цифрової еко-
номіки, що забезпечує цифровий простір для ство-
рення цінності користувачами, спираючись на ви-
користання сучасних програмно-технологічних за-
собів, алгоритмів аналізу даних і мережеві ефекти 
[2]. Завдяки наявності мережевих ефектів як фунда-

ментальної особливості платформи стають цінніши-
ми, коли ними користується більше користувачів [3].

Виникнення цифрових платформ розширила 
можливості для створення мережі трансферу техно-
логій і ефективності трансферу технологій, виступа-
ючи як засіб взаємодії між учасниками мережі (ко-
ординатор, посередники, компанії тощо) та наданні 
послуг на всіх стадіях просування технологій та/або 
їх складових на ринок.

Фактично цифрова платформа – це спеціалізова-
на масштабна інформаційна мережа, що об’єднує 
регіональні інноваційні центри, які допомагають 
компаніям поширювати інформацію про свої про-
єкти, надають організаційну підтримку на різних 
етапах трансферу технологій, організаційне сприян-
ня у пошуку партнерів [4, с. 63].
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Наприклад, ASEM (ASEM-CCSTI) – це робоча 
(цифрова) платформа для азіатсько-європейських 
науково-технологічних інновацій і сприяння між-
державній передачі технологічних досягнень, азіат-
сько-європейський Центр співпраці у сфері науки, 
технологій та інновацій, який прагне сприяти науко-
во-технологічному співробітництву між своїми дер-
жавами-членами, щоб сприяти масштабному та ре-
гульованому переходу від інновацій до комерційних 
пристроїв. Китайськими партнерами ASEM-CCSTI 
є: CATTC – Центр трансферу технологій; CITTC – 
Китайський міжнародний центр трансферу техноло-
гій, спеціалізована міжнародна платформа послуг 
трансферу технологій; CSTTC – Китайсько-Півден-
ноазіатський центр трансферу технологій.

За ініціативи Міністерства науки Північного Рей-
ну-Вестфалії (Німеччина) створено цифрову плат-
форму «Інноваційний міст Україна – Північний 
Рейн-Вестфалія». Акція спрямована на те, щоб у цей 
непростий час дати можливість українським дослід-
никам та науковцям продовжити свою наукову ді-
яльність у Німеччині на базі провідних університе-
тів, наукових інститутів, університетських клінік. Ця 
ініціатива дозволяє українським вченим відкрити для 
себе нові професійні перспективи. Також сформова-
на міжрегіональна мережа трансферу технологій, яка 
існує відповідно до розпорядження КМУ від 22 серп-
ня 2018 р. № 569-р «Про затвердження пропозицій 
щодо розподілу у 2018 році бюджетних коштів за 
проєктами регіонального розвитку, які можуть реа-
лізовуватися за рахунок коштів, отриманих від Євро-
пейського Союзу у рамках виконання Угоди про фі-
нансування Програми підтримки секторальної по-
літики – Підтримка регіональної політики України, 
що пройшли конкурсний відбір». До цієї мережі  
входять: Міжрегіональний офіс трансферу знань і 
технологій на базі Державної наукової установи 
«Український інститут науково-технічної експертизи 
та інформації» (м. Київ); Одеський регіональний 
центр трансферу знань і технологій на базі Одесько-
го національного економічного університету; Хар-
ківський регіональний центр трансферу знань і тех-
нологій на базі Громадської організації «Технологіч-
ний бізнес-інкубатор «Харківські технології». 

Зауважимо, що у чинному Законі України «Про 
державне регулювання діяльності у сфері трансферу 
технологій» від 14.09.2006 № 143-V відсутнє понят-
тя центр трансферу технологій. За результатами зві-
ту директорату науки та інновацій до проекту по-
станови Кабінету Міністрів України «Про унорму-
вання процедури створення та функціонування 
регіональних центрів трансферу технологій» після 
проведеного громадського обговорення враховано 
пропозиції та зауваження і викладено у такій редак-
ції поняття регіональний центр трансферу техноло-

гій (далі – Центр). Він є юридичною особою або 
відокремленим підрозділом юридичної особи, метою 
діяльності якої є забезпечення трансферу (комерціа-
лізації) наукових результатів і технологій конкретно-
го регіону, а також надання інформаційних, фінансо-
вих та інших послуг на всіх стадіях просування тех-
нологій та/або їх складових на ринок у сфері 
інноваційної діяльності стимулювання інноваційної 
діяльності, сприяння просуванню та створенню кон-
куренції технологій на ринку [5].

Аналіз останніх досліджень і публікацій за об-
раною темою свідчить, що питання цифрової плат-
форми як ключового інструменту мережі трансферу 
технологій були об’єктом наукових досліджень вче-
них багатьох сфер і галузей наукового пізнання. І не 
тільки вчених-правознавців, а й вчених-економістів.

Питання концептуалізації цифрових платформ 
цікавили таких вчених: Acs Z. J. та ін. (2021) [6], 
Kenney M. та Zysman J. (2020) [7], Plantin Jean-Ch. 
(2018) [8],Van Gorp N. і Batura O. (2015) [9], 
Spagnoletti P., Resca A. та Lee, G. (2015) [10], 
Ghazawnehand А. та Henfridsson О. (2013) [11], 
Ceccagnoli М. та ін. (2012) [12], Tiwana А. та ін. 
(2010) [13], Kurz T., Eder R. та Heistracher T. (2010) 
[14], Venters W. (2021) [15], Mansell R. та Steinmueller 
W. E. (2020) [16], Frenken К. та Fuenfschilling L. 
(2020) [17], Thompson M., Mukhopadhyay S., 
Bouwman H. і Jaiswal M. P. (2019) [18], Otto B. та 
Jarke M. (2019) [19], Poell Т. та ін. (2019) [20], Gawer 
А. (2021) [21], Van Dijck J. (2020 [22], Keskin B. Van 
Dijk та ін. (2018) [23], Schwarz J. A. (2017) [24]. 

Серед українських вчених проблематика впрова-
дження цифрових платформ і концептуальні засади 
їх розвитку в умовах формування цифрової економі-
ки цікавили Кохан В. П. [25], Січкаренко К. О. [26], 
Островського І. А [27], Ляшенко В. І. та Вишневсько-
го О. С. [28], Семеног А. Ю. [2].

Незважаючи на численні наукові дослідження 
щодо визначення теоретичних засад обґрунтування 
сутності категорії «цифрова платформа», актуальни-
ми залишаються питання поглиблення розуміння 
природи цієї категорії, її впливу на діяльність мереж 
трансферу технологій, оскільки цифрові платформи 
залишаються ключовим інструментом для мереж 
трансферу технологій.

Мета статті – виявлення існуючих у науковій 
літературі поглядів на категорію «цифрова платфор-
ма», виокремлення її характеристики, надання огля-
ду її видів, з’ясування впливу  цифрових платформ  
на діяльність мереж трансферу технологій та визна-
ння прогалин у правовому регулюванні та запропо-
нування  можливості для майбутніх досліджень.

Виклад основного матеріалу. Цифровізація еко-
номіки передбачає використання нових моделей ор-
ганізації бізнесу саме на основі цифрових техноло-



23

РОЗГОН О. В. Цифрова платформа як інструмент функціонування мережі трансферу технологій

Право та інновації № 2 (42) 2023

гій. Такі моделі дозволяють принципово розширити 
цільову аудиторію. При цьому цифрові дані стають 
фактором виробництва. Це стало запорукою створен-
ня цифрових платформ. Але спочатку розглянемо, 
що таке платформа  та цифрова платформа.

Так, уперше термін «платформа» вжито в роботі 
з планування та реалізації продукції S. C. Wheel-
wright і K. B. Clark. Науковці запропонували вико-
ристання терміна «платформенний продукт» для 
опису нового покоління товарів і послуг фірм, що 
відповідають потребам основної групи клієнтів [29, 
с. 72].

Rochet J-Ch. та Tirole J. також використали тер-
мін «платформа» для характеристики фірми чи уста-
нови, яка опосередковує транзакції між двома або 
більше групами агентів із точки зору продажу про-
дуктів чи послуг [30, с. 990].

Згідно із дослідженням T. Eisenmann G. Parker та 
M. Alstyne сучасні платформи є бізнес-інфраструк-
турою, що ґрунтується на створенні взаємодії між 
зовнішніми виробниками та споживачами і містять 
у собі набір компонентів (обладнання, програмне 
забезпечення та обслуговуючі модулі із заданою 
архітектурою) і правил (стандарти, протоколи, по-
літики та контракти із правами й обов’язками). Їх 
спільне використання забезпечує членів платформи 
можливостями створення потужних додатків, які по-
тім перетворюються на вигоду для кінцевих корис-
тувачів [31].

Зауважимо, що архітектура платформи – це схе-
ма, за якою функції програмного продукту перероз-
поділяються за фізичними компонентами. Платфор-
ми відрізняються від інших програмних продуктів 
тим, що їх дизайн орієнтований на принципово 
більш широкий спектр послуг. Платформи зростають 
синхронно з потребами їх користувачів (і кількісно, 
і якісно) [25].

Екосистеми платформ набирають обертів завдяки 
цифровізації продуктів, послуг та бізнес-процесів і 
послідовно змінюють глобальний ландшафт. Плат-
формні компанії роблять важливий внесок в еконо-
міку. Вони сприяють підвищенню продуктивності 
різними способами. Одне із джерел продуктивності 
було досягнуто завдяки високоефективному пошуку. 
Ринки електронної комерції, такі як eBay, є одним із 
прикладів. Платформи також підвищили продуктив-
ність, підтримуючи більш ефективне використання 
активів. Здатність платформ краще використовувати 
будинки, автомобілі, робочі місця та інші активи 
сформувала значний інтерес і пристрасть до потен-
ціалу так званої «економіки спільного користування» 
[32]. Крім того, платформи стали важливим джере-
лом інновацій. 

Наприклад, багатьом стартап-платформам вдало-
ся залучити значні інвестиції від венчурних фондів. 

Більшість так званих «єдинорогів» насправді є ком-
паніями-платформами. При чому єдинороги – це 
приватні стартап-компанії.

У Концепції розвитку цифрової економіки та 
суспільства України на 2018-2020 роки, схваленої 
розпорядженням Кабінету Міністрів України від 
17 січня 2018 р. № 67-р  було визначено поняття цієї 
категорії через концепцію утворення державних ор-
ганів, орієнтованих на одночасне поліпшення якості 
послуг, оптимізацію кількості державних службовців 
та зменшення витрат. Але це тлумачення  потребує 
удосконалення.

Актуальність правового регулювання діяльності 
цифрових платформ зумовлюється й ризиками функ-
ціонування цифрових платформ для наявних суспіль-
них відносин, соціальних та економічних інститутів. 
З точки зору права цифрову платформу слід визна-
чити як програмні або програмно-технічні засоби, 
що забезпечують доступ третіх осіб до цифрового 
середовища, в якому відбувається взаємодія та інша 
діяльність таких осіб, здійснюється розробка або 
функціонує їх програмне забезпечення, або реалізу-
ються їх товари, роботи або послуги [25, с. 30].

Цифрові  платформи можна розглядати як вид 
господарської  діяльності, які є базисом не тільки 
електронної  комерції  та  електронного бізнесу,  але  
і  всього  спектру комунікацій в трикутнику «бізнес – 
споживачі – держава» [33, с. 15].

При економічному аналізі цифрових платформ, 
як правило, вчені зосереджені на конкретному типі 
цифрових платформ з певною їх концептуалізацією. 
Розглянемо декілька концептуальних вимірів щодо 
цифрової платформи.

Перший вимір – цифрові платформи та соціаль-
но-економічні інфраструктури зливаються через 
впровадження додатків та програм (тобто економіч-
ний вимір поєднується з технологічним підходом або 
бізнес-модель цифрової економіки з технологічною 
конструкцією). Коли платформи досягають таких 
властивостей, як повсюдність, невидимість і суттє-
вість, вони генерують те, що називається «інфра-
структурою платформ» (Plantin Jean-Ch. (2018) [8, 
с. 231], Kenney М. та Zysman J. (2020) [7, с. 58]) – 
(віртуальні) простори, «де соціальні та економічні 
взаємодії здійснюються онлайн, часто через програ-
ми» (Acs Z. та ін. (2021) [6, с. 1973]). Kurz T., Eder R. 
та Heistracher T. (2010) [14, с. 134] вважають, що 
перевагою цифрової платформи є можливість корис-
туватися не тільки функціями самої платформи, а й 
додатками, що створені незалежними третіми сторо-
нами.

Цей вимір ґрунтується на тому, що цифрова плат-
форма забезпечує соціально-економічну взаємодію, 
маючи технологічну основу, наприклад, для достав-
ки або агрегації продуктів, послуг, контенту від по-
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стачальників до кінцевих споживачів (Van Gorp N., 
Batura O. (2015) [9]). Наприклад, Spagnoletti P., Resca  
A. та Lee  G. (2015) [10, с. 364] визначають цифрову 
платформу як «будівельний блок, який забезпечує 
основну функцію технологічної системи і слугує 
фундаментом, на якому можуть бути розроблені до-
даткові продукти, технології або послуги». Дослід-
ники, які дотримуються цього погляду, зосереджу-
ються на технічних розробках і функціях, що форму-
ють фундамент, на якому можуть бути розроблені 
додаткові продукти й послуги, тобто на основі тех-
нічного ядра, яке пропонує і підтримує власник плат-
форми (Tiwana А. та ін. (2010) [13] Ghazawnehand А. 
та Henfridsson О. (2013) [11, с. 174], Ceccagnoli М. та 
ін. (2012) [12, с. 264]). Наприклад, цифрова платфор-
ма Apple iOS.

Тобто цифрова платформа – це бізнес-модель зі 
складною системою інформаційних технологій, яка 
запроваджує спосіб виконання соціально-економіч-
ної функції та надає можливість користуватися не 
тільки функціями самої платформи, а й додатковими 
продуктами, технологіями або послугами.

В дослідженні Європейського парламенту запро-
поновано визначення цифрової платформи, згідно з 
яким цифрова платформа забезпечує (технологічну) 
основу для надання або агрегації послуг (контенту) 
від постачальників послуг (контенту) до кінцевих 
користувачів [34].

Другий вимір – платформізація є мультиагент-
ним явищем. Підсистеми, які керують процесами 
платформізації, різноманітні та не обмежуються рин-
ком (Mansell R. і Steinmueller W. E. (2020) [16]). Кор-
порації розробили та продають цифрові платформи. 
Ці власні платформи демонструють інституційну 
логіку, яка поєднує в собі раніше окремі логіки (на-
приклад, логіку ринків і регуляторної держави) 
(Frenken К. та Fuenfschilling L. (2020) [17, с. 103]). 
Уряди та їхні установи розробили платформи для 
надання державних послуг (Thompson M. і Venters 
W. (2021) [15], Mukhopadhyay S., Bouwman H. і 
Jaiswal M. P. (2019) [18, с. 439]). Міжнародні асоціа-
ції (Otto B. і Jarke M. (2019) [19, с. 563]) і кооперати-
ви також мають цифрові платформи, що є прикладом 
того, як різні учасники можуть розробляти і керувати 
цифровими платформами.

Третій концептуальний вимір – платформізація 
прискорюється. Цифрові платформи проникають у 
різні сектори економіки і сфери суспільства (Keskin 
B. Van Dijck та ін. (2018) [23]; Poell Т. та ін. (2019) 
[20]). Вони визначаються як організаційні моделі 
(Gawer А. (2021) [21]). Спонукаючись до контролю 
над потоками даних, платформи-посередники праг-
нуть розширюватися вгору та вниз за течією, займа-
ючи простори часто публічних інфраструктурних 
платформ, викликаючи те, що можна назвати «плат-

формізацією інфраструктур» (Plantin Jean-Ch. (2018 
[8, с. 295], Van Dijck J. (2020) [22, с. 5]). Schwarz J.  
(2017) [24, с. 376] підкреслює, що цифрові платфор-
ми – це «керівні системи», які демонструють регуля-
торну владу над ринками/соціальними аренами, 
щодо яких вони здійснюють посередництво.

Цифрові платформи – це сукупність технологіч-
них рішень (технологій), які створюють основу для 
функціонування спеціалізованої системи цифрової 
взаємодії, знижуючи вартість витрат на транзакції та 
нівелюючи роль посередника. При цьому учасники 
є незалежними один від одного [23]. Впровадження 
цифрових платформ усунуло деякі традиційні пере-
шкоди, зокрема, потребу у власних ресурсах та 
устаткуванні для інформаційних технологій, в екс-
пертних знаннях для створення і підтримки присут-
ності в мережі [27]. Ця думка українських вчених 
Січкаренко К. О. та Островського І. А підкреслює 
третій концептуальний вимір, наполягаючи на біз-
нес-організаційному моделюванні й униканні посе-
редництва для значної кількості користувачів як го-
ловних ознаках цифрових платформ. На наше пере-
конання, це перший вимір, який найбільш підходить 
для України.

Цифрові платформи розглядаються насамперед 
як технологічна база для підтримки онлайн-спільнот. 
Відповідно, цифрова платформа – це система, вла-
штована за блоковим принципом, основне завдання 
якої бути технологічною базою для комунікації ве-
ликої кількості користувачів та розроблення і засто-
сування програмних продуктів [10, с. 367].

Цифрові платформи є проривною інновацією, 
яка здатна докорінно змінити структуру національ-
ного ринку. З одного боку, цифрові платформи дають 
змогу уникнути ланцюжка посередників, пропоную-
чи кінцевому споживачу максимальний перелік мож-
ливостей. З іншого боку, в разі виникнення «цифро-
вого монополізму» власники успішних платформ 
отримують ефективні важелі контролю за ринком (у 
тому числі завдяки асиметрії інформації) та можуть 
нав’язувати власну цінову політику [26].

Тобто «традиційний» бізнес тактично дуже ви-
грає від появи цифрових платформ, але у стратегіч-
ному плані наражається на небезпеку втрати каналів 
збуту і потрапляння в цілковиту залежність від влас-
ників платформ. Традиційна теорія інформаційних 
систем передбачає існування структур, подібних за 
архітектурою до цифрових платформ, однак ігнорує 
соціальні та інтерактивні процеси. У період, коли 
онлайн-спільноти лише виникли, їх асоціювали зі 
спільнотами як такими. Вважалося, що в основі 
онлайн-спільноти лежить певна кількість користува-
чів, які об’єднані певною метою, самоорганізовані 
та чиї дії синхронізовані. Тобто зв’язки між членами 
спільноти – це ті ж самі особисті зв’язки між людь-
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ми, але опосередковані електронними засобами ко-
мунікації. Проте доволі швидко виявилося, що, на 
відміну від реальних спільнот, в онлайн-спільнотах 
відсутня свобода переміщення, не всі члени спільно-
ти ведуть себе конструктивно, маючи на меті інтер-
еси спільноти. Важливою рисою цифрових платформ 
як основи для функціонування онлайн-спільноти є 
те, що в їх межах витрати на транзакції стали міні-
мальними: для кінцевих користувачів вони фактично 
несуттєві [10].

Наголошуючи на компонентах, Kazan E. C. та Tan 
С. та Lim E. (2014) визначають цифрову платформу 
як приватну або відкриту, модульну, шарувато-тех-
нологічну архітектуру, яка підтримує ефективний 
розвиток інноваційних похідних продуктів і послуг, 
що органічно вбудовані в бізнес чи соціальний кон-
текст [35].

Все більше й більше компаній, незалежно від 
масштабів і напрямів діяльності, стають на новий 
шлях ведення та розвитку бізнесу, заснований на 
«хмарних» пріоритетах (Cloud Firs – магістральний 
тренд провідних економік планети). Два ключові 
принципи платформного бізнесу – сервісний формат 
продукту (everything-as-a-service / все як-сервіс) і 
гнучкий формат оплати (pay-as-you-go / плати-за-
ходу) – забезпечують небачену раніше швидкість 
виведення новинок на ринки й обіцяють набагато 
багатший, позитивний і продуктивний досвід для 
мільйонів споживачів [26, с. 29].

Отже, цифрова платформа – це бізнес-модель, 
повністю заснована на високих технологіях, яка 
створює прибуток за рахунок обміну між двома або 
більше незалежними групами учасників. У «базовій 
комплектації» платформи зводять безпосередньо ви-
робників і кінцевих споживачів, які отримують мож-
ливість взаємодії без посередників. Також вони да-
ють можливість різним компаніям ділитися інформа-
цією і таким чином суттєво покращувати співпрацю 
та створювати інноваційні продукти і рішення [29].

Ураховуючи режим управління платформою, G. 
Parker і M. Van Alstyne [36, с. 3015–3017] розрізня-
ють: відкриті платформи (opened platforms), які роз-
виваються силами користувачів. Прикладами є Linux, 
Wikipedia; закриті платформи управління (closed 
platforms), що розвиваються управляючою компані-
єю. Прикладами є Apple iOS, Google Android.

Бізнес-моделі платформ і мережевий ефект про-
являються у чотирьох типах: транзакційні, іннова-
ційні, інтегровані та інвестиційні платформи [37, с. 
165].

Найбільш вдалою класифікацією цифрових плат-
форм за видами є пропозиція співробітників Центру 
глобального підприємництва (The Center for Global 
Enterprise) P. C. Evans та A. Gawer, які на підставі 
дослідження 176 цифрових платформ із різних країн 

світу виділили такі категорії цифрових платформ [32, 
с. 7–9]:

– транзакційні платформи (transaction platforms). 
Платформи, головним призначенням яких є змен-
шення транзакційних видатків між різними типами 
фізичних та юридичних осіб із приводу пошуку один 
одного. Найбільш відомими прикладами є платфор-
ми спільного користування Uber, Zipcar, BlaBlaCar, 
Airbnb, електронної комерції Google, Amazon 
Marketplace, eBay, пошукові сервіси Baidu, Yahoo, 
соціальні мережі LinkedIn, Snapchat, сервіс онлайн-
платежів PayPal, сервіс відео-стримінгу Netflix;

– інтегровані платформи (інтеграційні платфор-
ми, integrated platforms) – технологія, продукт або 
послуга, яка є одночасно платформою для транзакцій 
та інноваційною платформою. До цієї категорії на-
лежать такі компанії, як Apple, яка має як відповідні 
платформи, такі як App Store, так і велику екосисте-
му сторонніх розробників, що підтримує створення 
контенту на платформі [37].

Це технології, продукт або послуги компаній-
операторів платформ, які пропонують можливості 
як транзакційних, так і інноваційних платформ. 
Є шість компаній, які належать до категорії інтегра-
ційних платформ: Apple, Google, Facebook, Amazon, 
Alibaba та XiaoMi. Їх сумарна ринкова капіталізація 
становить понад 2 трлн дол. США. Ці платформи 
сприяють розвитку двосторонніх ринків і керують 
значними мережами розробників. На відміну від 
інших цифрових платформ, які володіють обмеже-
ним колом фізичних активів, вони можуть мати 
виробничі ланцюги поставок. Наприклад, Apple зі 
своїм сімейством комп’ютерів, планшетів і смарт-
фонів або логістичні системи у розпорядженні 
Amazon чи Alibaba. Останні взагалі керують декіль-
кома платформами, слугуючи платформеними кон-
гломератами. Так, Alibaba є транзакційною плат-
формою для своїх користувачів, а також інновацій-
ною платформою для багатьох постачальників, які 
продають товари на її платформах електронної ко-
мерції;

– інвестиційні платформи (investment platforms). 
Представлені холдинговою компанією, яка керує 
портфелем цифрових платформ. Перевагою цього 
типу платформ є наявність резервної інфраструктури 
та використання передового досвіду з різними брен-
дами і напрямами. Портфельний підхід забезпечує 
ефективніший спосіб обміну найкращими методами 
управління та забезпечення інновацій між різними 
бізнес-моделями платформ.

У світі є п’ять компаній, які належать до катего-
рії інвестиційних платформ: Priceline Group (США), 
Softbank (Японія), Naspers (Південно-Африканська 
Республіка), IAC Interactive (США) та Rocket Internet 
(Німеччина) [2]. 
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– інноваційні платформи (innovation platforms). 
Платформи, які є технологічним фундаментом для 
розробки додаткових продуктів і послуг зовнішніми 
новаторами та технологічною основою, на якій інші 
компанії розробляють додаткові продукти і послуги. 
Однією із ключових особливостей інноваційних 
платформ є можливість мотивувати до співпраці 
необмежене коло зовнішніх новаторів, формуючи 
інноваційну екосистему. Власники платформ не ви-
трачають ресурси на пошук зовнішніх розробників 
додаткових продуктів чи послуг.

Інноваційні платформи, які складаються з тех-
нологічних будівельних блоків, що використову-
ються як фундамент, на якому велика кількість ін-
новаторів, можуть розробляти додаткові послуги 
або продукти.

Ці взаємодоповнюючі інноватори можуть бути 
будь-ким, із будь-якої точки світу, і разом вони фор-
мують так звану інноваційну екосистему навколо 
платформи. Прикладом є iPhone, який має сотні ти-
сяч додатків. Ці додатки розробляють інноватори з 
усього світу, які використовують технології Apple, 
що їх компанія надає через програмні з’єднувачі, які 
іноді називають API – інтерфейси прикладного про-
грамування – або набори для розробників програм-
ного забезпечення, які фактично продовжують цикл 
інновацій і зростання [32].

Наприклад, Відкрита інноваційна платформа 
НТУ «ДП». Основна мета відкритої інноваційної 
платформи – координація інноваційної діяльності з 
метою комерціалізації наукових досліджень: відкри-
тий і широкий пошук партнерів для розробки та 
реалізації інноваційних проєктів. Організація про-
цесу досліджень і розробок шляхом об’єднання у 
загальний фонд розробок широкого застосування, які 
можна використовувати для створення інноваційних 
продуктів.

Або науково-інноваційна платформа «ТехноХАБ 
КПІ». Метою її створення є підвищення ефективнос-
ті взаємодії департаменту інновацій і трансферу тех-
нологій, науково-дослідної частини, Наукового парку 
«Київська політехніка», Стартап-школи «Sikorsky 
Challenge», Інноваційного холдингу «Sikorsky 
Challenge» у провадженні наукових розробок, реалі-
зації інноваційних проєктів і стартапів, забезпеченні 
їх розповсюдження на вітчизняному та закордонних 
ринках. «ТехноХАБ КПІ» – це організаційна струк-
тура, яка об’єднує чимало різних учасників із метою 
створення інноваційних продуктів.

У Японії є інноваційна платформа ICI – відкрита 
й інноваційна платформа співпраці, яка спільно іні-
ційована і створена вітчизняними та зарубіжними 
науково-технологічними парками, інкубаторами й 
установами, які надають інноваційні та підприєм-
ницькі послуги.

Як бачимо у цих прикладах інноваційних плат-
форм не зовсім схожа мета діяльності: координація 
інноваційної діяльності з метою комерціалізації на-
укових досліджень; підвищення ефективності взає-
модії між учасниками; надання інноваційних та під-
приємницьких послуг.

Окремо виділяють інформаційні платформи, які 
більше за інші види цифрових платформ ставлять за 
мету діяльності інформаційну-консультативну під-
тримку користувачів. Хоча, на нашу думку, всі циф-
рові платформи пов’язані з переданням, отриманням 
та акумуляцією інформації.

Наприклад, цифрова платформа, створена фахів-
цями Данської ради у справах біженців (Danish Refugee 
Council, DRC) за проєктом, що фінансується в межах 
цивільного захисту і гуманітарної допомоги Європей-
ського Союзу. Це інформаційно-консультативна плат-
форма, яка містить відповіді на найпопулярніші юри-
дичні питання, аналітичні матеріали та інформаційні 
відео, а також перелік юристів, які можуть надавати 
безоплатні онлайн- та офлайн-консультації.

Існує і довідково-інформаційна платформа пра-
вових консультацій WikiLegalAid – інформаційна 
платформа, що функціонує за принципом Wikipedia. 
Вона розроблена та підтримується мережею фахівців 
Координаційного центру з надання правової допо-
моги та його територіальних відділень – центрів і 
бюро правової допомоги.

Цифрова платформа, у тому числі інформаційна, 
не може існувати без обміну інформацією між ви-
робниками і споживачами, де кожний користувач 
(відвідувач) платформи отримує певний розмір цін-
ності порівняно із загальною кількістю користувачів.

Незважаючи на відмінності в організації бізнес-
процесів, усі цифрові платформи зосереджуються на 
виконанні таких функцій:

– залучення користувачів (на відміну від лінійної 
бізнес-моделі користувачі починають використову-
вати платформу, якщо вона генерує для них цінність, 
водночас цінність залежить від внеску користувачів 
платформи);

– сприяння взаємодії (платформам потрібно по-
стійно покращувати алгоритм своєї діяльності, до-
даючи нові функції та технічні можливості для спро-
щення процесу створення й обміну цінністю);

– знаходження збігів (успіх платформи залежить 
від її здатності з’єднувати  найбільш придатних ко-
ристувачів, для чого використовуються алгоритми 
аналізу даних про вподобання і звички споживачів, 
їх бажання та фінансові можливості). Загалом метою 
існування цифрових платформ є мобілізація людей 
для спільної участі, розробка нової цінності та отри-
мання доходів від цих процесів у формі привласнен-
ня частини, створеної платформою додаткової цін-
ності для клієнта – монетизації [2].
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Семеног А.Ю. розкриває  сутність цифрових 
платформ як руйнівників класичних форм бізнесу та  
визначає що найбільш успішні платформи формують 
навколо себе екосистеми, які об’єднують компанії, 
капітал, спільноти, мережі, людей, аналіз даних та 
технології [38, с. 40].

У зв’язку з тим, що цифрові платформи 
об’єднують мережі трансферу технологій, розгляне-
мо їх детальніше.

У чинному Законі України «Про державне регу-
лювання діяльності у сфері трансферу технологій» 
від 14.09.2006 № 143-V відсутнє поняття мережі 
трансферу технологій.

На думку Н. О. Вернидуба та В. А. Омельяненка, 
мережі трансферу технологій – це горизонтальні 
методи просування, на основі партнерства і коопера-
ції, при якому провідна установа є генератором інно-
вацій, а функції зі створення та просування іннова-
ційної технології розподілені між іншими учасника-
ми комерціалізації технологій [39, с. 84].  

Підтримуємо позицію, що поняття «мережа» в 
середовищі інноваційного розвитку виступає як ін-
струмент інноваційної інфраструктури, що дозволяє 
ефективно поширювати технологічну інформацію і 
здійснювати пошук партнерів для реалізації іннова-
ційних проєктів [40, с. 120]. 

Вузлами інноваційної мережі є: наукові устано-
ви, що проводять спільні дослідження (основою для 
об’єднання є інформаційні канали); інноваційно орі-
єнтовані підприємства, які забезпечують замовлення 
на інноваційну продукцію. Безпосередня взаємодія 
між вузлами мережі здійснюється через інноваційні 
проєкти, що виконуються систематично (паралельно 
чи послідовно), процеси генерації, апробації та ко-
мерціалізації знань [4, с. 63].

Наприклад, виокремлюють міжнародні та націо-
нальні (українські) мережі у сфері трансферу, інно-
вацій, бізнесу тощо. Наприклад, українські мережі: 
NTTN (Національна мережа трансферу технологій) 
та UTTN (Українська мережа трансферу технологій). 
Виокремимо міжнародні: PRAXI мережа (Греція) – 
це організація з трансферу технологій із багаторіч-
ним досвідом надання допомоги грецьким МСП і 
дослідницьким організаціям у досягненні транскор-
донної технологічної співпраці; EEN (Європейська 
мережа підтримки бізнесу та інновацій); ITTN (Між-
народна мережа передачі технологій). Зокрема, ITTN 
як міжнародна організація трансферу технологій 
розробляє платформу міжнародного трансферу тех-
нологій четвертої сторони з ринковим механізмом, 
організовує високоякісні ресурси міжнародних тех-
нологічних інновацій у постачанні.

Для визначення усіх елементів найпоширеніших 
мереж необхідно розглянути загальні вимоги до по-
будови таких мереж, що опосередковано впливають 

їх структуру. Так, В. К. Хаустов виділяє такі принци-
пи побудови: єдність форматів (технологічна інфор-
мація, яку використовують учасники для обміну між 
собою, надається в єдиному форматі); сумісність 
різних мереж одна з одною (методологія роботи, а 
також формати подання технологічних запитів/про-
позицій повинні бути сумісні з форматами та мето-
дологією інших мереж); орієнтація на професійних 
учасників процесу трансферу технологій (це прин-
ципе передбачає передачу методології̈ роботи мережі 
існуючим суб’єктам інноваційної інфраструктури. 
Такі організації̈ вже мають базу клієнтів для надання 
послуг із трансферу технологій контактуючи з інши-
ми професійними учасниками мережі); контроль 
якості вхідної інформації (якість інформації в техно-
логічних запитах/пропозиціях забезпечується правом 
занесення інформації в базу даних мережі тільки 
сертифікованими учасниками. У цьому випадку 
учасники відповідають за зміст і якість даних, публі-
кація з такої на електронній платформі відбувається 
лише після модерації адміністратором); відкритість 
мережі для нових учасників (широке залучення но-
вих учасників дозволяє надавати клієнтам унікальні 
можливості для просування їх технологічних пропо-
зицій/запитів не тільки в Україні, але й за кордоном) 
[41, с. 29].

Клієнтами мереж трансферу технологій як по-
середників між центрами трансферу технологій та 
цільовою аудиторією можуть бути компанії малого, 
середнього та великого бізнесу, академічні та галу-
зеві науково-дослідні інститути, університети, при-
ватні особи, які здійснюють просування технологіч-
ної інформації та пошук технологічних партнерів. 
Функціонування мережі базується на тому, що кожен 
член мережі взаємодіє з іншими партнерами і клієн-
тами [1].

Основними функціями мережі трансферу техно-
логій можна назвати наступні:

– розвиток людських ресурсів для високотехно-
логічного бізнесу та промисловості;

– спільне виробництво знань для реалізації про-
єктів трансферу технологій є рушієм інновацій для 
того, щоб підприємства та інші зацікавлені сторони 
могли впоратися з глобальними викликами;

– сприяння міждисциплінарним дослідженням, 
які потребують системних компетенцій і багатосто-
ронніх партнерств;

– взаємодія із зовнішніми зацікавленими сторо-
нами для обміну знаннями [42].

Таким чином, мережа трансферу технологій 
сприяє реалізації інноваційних проєктів  національ-
ного і міжнародного (транснаціонального) трансфе-
ру технологій. 

Цифрові платформи є важливим фактором, що 
дозволяє впроваджувати  інновації через мережу 
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трансферу технологій, механізмом для стимулюван-
ня передачі технологій і певним засобом цифрової 
трансформації

Діяльність цифрових платформ сприяє обміну 
цінностями між виробниками і споживачами. Така 
можливість забезпечується взаємодією макроеконо-
мічних, політичних, соціальних і навіть просторово-
географічних факторів. При цьому базовою умовою 
створення та використання цієї технологічної пере-
ваги є наявність цифрової інфраструктури, високош-
видкісних мереж зв’язку [27].

Комплексний характер відносин, які виникають 
в межах функціонування цифрових платформ, визна-
чає складність правового регулювання цього об’єкта, 
оскільки діяльність цифрових платформ зачіпає 
предмети як публічного (фінансове, податкове), так 
і приватного права (цивільне, господарське, трудове). 
Це означає, що розвиток цифрової економіки вимагає 
докорінних змін у загальних підходах до правової 
регламентації нового типу економічних відносин 
[25].

На даний час у законодавстві відсутній норма-
тивно-правовий акт, який регулює цифрові платфор-
ми, визначає  механізм  державного  регулювання, 
суб’єктний склад  відносин тощо. 

Задля вдосконалення категорії «цифрова плат-
форма» його поняття має бути зафіксовано у Законі 
України «Про стимулювання розвитку цифрової еко-
номіки в Україні» від 15.07.2021 р. № 1667-IX і про-
єкті Закону «Про цифровий контент та цифрові по-
слуги», прийнятому за основу 12.01.2023 р. А по-
няття мережа та центр трансферу технологій у  
Законі України «Про державне регулювання діяль-
ності у сфері трансферу технологій» від 14.09.2006 
№ 143-V чи у Проекті Закону про внесення змін до 
деяких законів України щодо стимулювання діяль-

ності у сфері трансферу технологій  № 4623 від 
21.01.2021.

Висновки. Підсумовуючи, робимо такі висно-
вки.

Цифрова платформа – це мережева форма орга-
нізації бізнесу, особливий тип бізнес-моделі, яка 
об’єднує учасників за принципами екосистеми і на 
добровільних засадах, задля сприяння цінній взаємо-
дії між залученими учасниками, забезпечення коор-
динації, поширення інформації, передачі технологій, 
наданні послуг.

Виділяють бізнес-моделі платформ, що мають 
мережевий ефект, то вони існують в таких типах: 
транзакційні, інноваційні, інтегровані, інвестиційні, 
а також інформаційні платформи.

З правової  точки зору цифрова платформа (для 
передачі технологій) – це ключовий інструмент 
функціонування мережі трансферу технологій, який 
забезпечує з’єднання великої кількості учасників на 
основі цифрових технологій, спрямований коорди-
нувати та обробляти інформацію, надавати послуги, 
залучати програмне забезпечення, допомагати у 
пошуку партнерів для проведення наукових дослі-
джень, розробок та ефективній взаємодії учасників 
трансферу технологій, цифровізації бізнес-проце-
сів, передачі нових перспективних технологій та/
або їх складових за участю всіх заінтересованих 
учасників.

Мережа трансферу технологій сприяє реалізації 
інноваційних проєктів  національного і міжнародно-
го (транснаціонального) трансферу технологій.

Подальший правовий аналіз дозволить визна-
чити існуючі підходи щодо цифрових платформ з 
передачі технологій, які діють як засіб цифрової 
трансформації та об’єднують групи користувачів у 
мережах трансферу технологій.
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dIGItaL PLatFoRM aS a tooL FoR tHE FUnctIonInG  
oF tHE tEcHnoLoGY tRanSFER nEtwoRK

Problem setting. Today, the digital economy is being transferred to the digital platform, including in the area of 
technology transfer for innovative products and/or services. 

analysis of recent researches and publications. The following scholars were interested in the conceptualization of 
digital platforms: Acs Z. J. et al. (2021) , Kenney M. and Zysman J. (2020), Plantin Jean-Ch. (2018), Van Gorp N. and 
Batura O. (2015), Spagnoletti P., Resca A. and Lee, G. (2015), Ghazawnehand A. and Henfridsson O. (2013), Ceccag-
noli M. et al. (2012), Tiwana A. et al. (2010), Kurz T, Eder R. and Heistracher T. (2010), Venters W. (2021), Mansell R. 
and Steinmueller W. E. (2020), Frenken K. and Fuenfschilling L. (2020), Thompson M, Mukhopadhyay S., Bouwman H. 
and Jaiswal M. P. (2019), Otto B. and Jarke M. (2019), Poell T. et al. (2019), Gawer A. (2021), Van Dijck J. (2020, Kes-
kin B. Van Dijk et al. (2018), Schwarz J. A. (2017). 

Among Ukrainian scholars, the problems of introducing digital platforms and the conceptual foundations of their 
development in the context of the formation of the digital economy were of interest to Kokhan V. P., Sichkarenko K. O., 
Ostrovsky I. A., Lyashenko V. I. and Vyshnevsky O. S., Semenog A. Y.

Purpose of the research is to identify the existing views on the category of «digital platform» in the scientific lit-
erature, to identify its characteristics, and to provide an overview of its types. We will find out the impact of digital plat-
forms on the activities of technology transfer networks and identify gaps in legal regulation and suggest opportunities for 
future research.

article’s main body. The article studies the conceptual provisions for substantiating the essence of the category 
«digital platform» and its impact on the activities of a technology transfer network. The author proves that a digital plat-
form is an important factor enabling innovation through a technology transfer network, a mechanism for stimulating 
technology transfer, and a certain means of digital transformation. The concept of «digital platform» is widespread in the 
legal and economic literature, but there are significant differences of opinion among scholars regarding its essence. The 
study has led to the conclusion that a digital platform is a networked form of business organization, a special type of 
business model that brings together participants on the principles of an ecosystem and on a voluntary basis to promote 
valuable interaction between the involved participants, ensure coordination, dissemination of information, transfer of 
technology, and provision of services. The study found that there are business models of platforms that have a network 
effect and they exist in the following types: transactional, innovative, integrated, investment, and information platforms.

The article emphasizes that from a legal perspective, a digital platform (for technology transfer) is a key tool for the 
functioning of a technology transfer network which provides for the connection of a large number of participants based 
on digital technologies, and which aims at coordinating and processing information, providing services, engaging software, 
assisting in finding partners for research and development and effective interaction of technology transfer participants, 
digitalization of business processes, transfer of new promising technologies and/or

It has been established that the technology transfer network facilitates the implementation of innovative projects of 
national and international (transnational) technology transfer.

conclusions and prospects for the development. In order to improve the category of «digital platform», its concept 
should be fixed in the Law of Ukraine «On Stimulating the Development of the Digital Economy in Ukraine» of 
15.07.2021 No. 1667-IX and the draft Law «On Digital Content and Digital Services», adopted as a basis on 12.01.2023.  
And the concept of a technology transfer network and center is defined in the Law of Ukraine «On State Regulation of 
Activities in the Field of Technology Transfer» of 14.09.2006 No. 143-V or in the Draft Law on Amendments to Certain 
Laws of Ukraine on Stimulating Activities in the Field of Technology Transfer No. 4623 of 21.01.2021.

Keywords: digital platform, technology transfer network, technology transfer, technology, innovation process.
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